Тема: Циклические операторы.
Цель: закрепить знания и получить навыки составления циклических алгоритмов, научиться программировать сложные циклические алгоритмы.
Теоретическая часть
Если в программе возникает необходимость неоднократного выполнения операций, то используется оператор повтора (цикла). В языке Паскаль различают три вида операторов цикла: WHILE, REPEAT, FOR. Они используются для организации циклов различных типов. Выражение управляющее повторениями, должно иметь булевский тип.

Если число повторений оператора (составного оператора) заранее неизвестно, а задано лишь условие его повторения (или окончания), используется оператор WHILE или REPEAT. Оператор FOR используется, если число повторений заранее известно.

1. Оператор цикла FOR…DO.
Оператор безусловного цикла имеет следующую структуру 

FOR I: = N1 TO N2 DO <тело цикла>;

где I-переменная цикла, которая должна быть перечисляемого типа (целая, символьная и т. д.); N1- начальное значение переменной цикла; N2- конечное значение переменной цикла.

Безусловный цикл выполняется заданное число раз. Чтобы прервать выполнение досрочно, необходимо увеличить I до конечного значения (I:=N2) либо использовать процедуру BREAK, которая прерывает выполнение циклов. Процедура CONTINUE начинает новую итерацию цикла, даже если предыдущая не была завершена. 
При программировании может быть использован другой условный оператор цикла, в котором происходит уменьшение значений переменной: 

 FOR I: =N2 DOWNTO N DO  <Тело цикла>;
2. Оператор цикла REPEAT…UNTIL.
Этот оператор называется циклом с постусловием, так как проверка условия осуществляется после каждого выполнения тела цикла:
  REPEAT

     <тело цикла>

UNTIL <условие>;

Цикл выполняется до тех пор, пока условие не станет истинным.

Например, проверка на то, чтобы задать длину последовательности, осуществляется следующим образом:

REPEAT

  WRITE (“Введите длину последовательности N=”);

READLN (N);

UNTIL N>0; 

Цикл выполняется до тех пор, пока пользователь не введет положительное число.

3. Оператор цикла WHILE…DO.
Этот цикл называется с предусловием, так как проверка проводится до начала очередной итерации.
WHILE<условие>DO    <тело цикла>;
Цикл выполняется пока условие истинно. Как только условие нарушается, выполнение цикла завершается.

Практическая часть

Задание №1. Вычисление суммы 10 произвольно введенных чисел.

Program Demo For;

Const 

        Limit=10;                  {ограничение вводимых чисел} 

Var Count, Item, Sum: Integer;

Begin

Sum: =0;                     {Сумма чисел}
Count: =0;                   {Счетчик чисел}
For Count<Limit   Do     {Условие выполнения цикла}

   Begin

Write (‘Введите ‘, Count, ‘- e целое число ‘);

Readln (Item);                            {Ввод очередного числа с клавиатуры}
Sum: =sum+Item;

   End;

Write (‘Сумма введенных чисел равна ‘, Sum);

End.

Задание №2. Вычисление суммы 10 произвольно введенных чисел. 

Program Demo Repeat;

Const
    Limit=10;      {ограничение на количество вводимых чисел}

Var   Count, Item, Sum: Integer;

Begin

Count: =0;                 {Счетчик чисел}
Sum: =0;                    {Сумма чисел}
Repeat 

    Begin

Count: = count +1;

Write (‘Введите ‘, Count, ‘- e целое число ‘);

Readln (Item);                            {Ввод очередного числа с клавиатуры}
Sum: =sum+Item;

    End;

Until (Count<Limit);                  {Условие выполнения цикла}

Write (‘Сумма введенных чисел равна ‘, Sum);

End.

Задание №3. Вычисление суммы 10 произвольно введенных чисел

Program Demo While;

Const
    Limit=10;      {ограничение на количество вводимых чисел}

Var   Count, Item, Sum: Integer;

Begin

Count: =0;                 {Счетчик чисел}
Sum: =0;                    {Сумма чисел}
While (Count<Limit) DO                  {Условие выполнения цикла}
Begin

Count: = count +1;

Write (‘Введите ‘, Count, ‘- e целое число ‘);

Readln (Item);                            {Ввод очередного числа с клавиатуры}
Sum: =sum+Item;

End;

Write (‘Сумма введенных чисел равна ‘, Sum);

End.

Индивидуальные задания
Задание.

Выполнить задание, используя оператор цикла с повторением.

Выполнить задание, используя оператор цикла с предусловием.

Выполнить задание, используя оператор цикла с постусловием.

Сравнить результаты работы.

Вариант №1 
1. Вычислить выражение  Y=X/2+3X/4+5X/6+...+17X/18.
2. Вывести на печать целые положительные кратные 9, числа пока  истинно условие m<=100.  
Вариант №2

1. Дано натуральное число N. Вычислить сумму первых N- слагаемых

1/1+3/2+5/3+7/4+…

2. Вывести 10 раз на печать Фамилию Имя Отчество.

Вариант №3

1. Вычислить выражение 
[image: image1.wmf]å
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2. Вводится последовательность ненулевых чисел, 0-конец последовательности. Найти наименьшее число.

Вариант №4

3. Вычислить выражение  
[image: image2.wmf]å
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4. Вывести на печать целые положительные кратные 5 числа пока истинно условие Z<=100.
Вариант №5

1. Вычислить выражение 
[image: image3.wmf]å
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2. Составить программу, которая вводит 20 символов.

Вариант №6

1. Вычислить выражение 
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2. Вводятся числа до тех пор, пока не введено число 10. Найти сумму чисел.

Вариант №7

1. Вычислить выражение 
[image: image5.wmf]å
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2. Вывести на печать целые положительные кратные 10 числа пока  истинно условие k<=100. 

Вариант №8

1. Вычислить выражение 
[image: image6.wmf]å
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2. Вывести на печать целые положительные кратные 8 числа пока  истинно условие k<=100. 
Вариант №9

1. Вычислить выражение 
[image: image7.wmf]å
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2. Вычислить значение функции Y= (Х + 3)  в точках от 1 до 5 с шагом 0,5.

Вариант №10

1. Вычислить выражение 
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2. Вводятся целые положительные числа, пока их сумма меньше 100. Найти количество целых чисел.

Вариант №11

1. Вычислить выражение  
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2. Составить программу вычисления n-факториала.

Вариант №12

1. Вычислить выражение 
[image: image10.wmf]å
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2. Вывести на печать целые положительные числа кратные 3, пока истинно условие X<=100.
Вариант №13
1. Вычислить выражение 
[image: image11.wmf]
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2. Вычислить Y=4a+b, если A=1,2,...,10 и b вводится пользователем.

Вариант №14

1. Вычислить выражение  
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2. Вводятся числа до тех пор, пока не введено отрицательное число. Найти максимальное число.

Вариант №15

1. Вычислить выражение  
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2. Вывести на печать простые положительные числа, пока истинно условие X<=20

Вариант №16

1. Вычислить выражение  
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2. Вводится последовательность ненулевых чисел, 0-конец последовательности. Найти максимальное число.
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